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Tretia nedeľa v 
cezročnom období

Farská rodina

Fašiangy
Fašiangy je obdobie od Troch kráľov až do polnoci pred  Popolcovou stredou. Podľa 

prameňov z obdobia Veľkej Moravy sa u nás v 9. storočí používal termín mjasopust (koniec 
jedenia mäsa pred pôstom). V Česku sa toto slovo zachovalo ako masopust, na Slovensku 
sme však neskôr prebrali nemecký názov fašiangy (fašangy), zo slova vast-schane, čo 
znamená výčap.

Vo fašiangovom období bolo na hospodárstve relatívne menej práce. Počas fašiangov 
sa organizovali zabíjačky, zábavy a tiež sa robievalo veľa svadieb. Ľudia sa obliekali do 
masiek. Posledné tri dni boli najveselšie a zábavy vyvrcholili v utorok poslednou muzikou 
pred Popolcovou stredou. Fašiang končil pochovávaním basy. Tradičným jedlom tohto 
obdobia bolo obradové pečivo - fánky, smažené šišky, slaninka s klobáskou, huspenina. 

Fašiangy na dedine. Ako sa vraví iný kraj, iný mrav, tu to tiež platí. I keď sa tu vyskytujú 
aj spoločné črty. V obci Devín sa pražila praženica, na ktorú bola pozvaná celá dedina. 
Mládenci najprv týždeň pred zábavou chodili po dedine a pozývali dievčatá, ale aj starších. 
Pri tejto obchôdzke nezabudli pobrať vajíčka a slaninu. Praženicu väčšinou pripravovala 
richtárka, potom sa začínala zábava, na ktorej boli aj pražené šišky, karamel, závin, huspe-
nina… V Honte bolo zvykom robiť pálenku. Chlapci chodili po dedine a vyberali zrno, taktiež 
spojené s obchôdzkami za dievčatami a pýtaním slaniny, klobásy a niekde im dali aj údené 
mäso. Všetko sa odnieslo na priadky, kde dievčatá pripravili pohostenie. Fašiangy sa končili 
v utorok o polnoci. Spočiatku boli v ostatných regiónoch Slovenska tieto zvyky dosť podob-
né, aj keď sa vyskytovali isté odlišnosti v slávnostiach, dĺžke ich trvania, spôsobe zábavy, 
typoch jedál a pod.

Fašiangy v meste. Robili ich remeselnícke cechy. Teda skôr sa tu konali zábavy, kto-
rých hlavnými organizátormi boli tovariši. Konali sa tieto zábavy väčšinou v dome majstra, 
pretože sa tu vítali noví tovariši, ktorým bolo poskytnuté krátkodobé ubytovanie. V tomto 
období sa zvykli stávať z učňov tovariši. Museli však uspieť v rôznych skúškach. Napríklad 
v Kežmarku bolo typické kúpanie v studenej a potom teplej vode, nosenie na žrdi alebo brve 
atď. Keďže sa zábavy konali u majstrov, žiadna z ich dcér nesmela zostať na ocot. Niekde 
bolo známe trhanie husí (husacia jazda). Snažili sa získať strieborné lyžice alebo hodvábne 
šatky. Cieľom bolo odtrhnúť husi hlavu. Jednotlivé cechy konali sprievody a snažili sa o čo 
najväčšiu atraktívnosť. Mlynári behali na chodúľoch, debnári krútili nad hlavami obručami 
atd. Remeselnícke fašiangové zvyky zanikli pred 1. svetovou vojnou.

Zdroj: Wikipédia

         Rímsko- katolícka farnosť Spišská Belá Vás srdečne  
               pozýva na gospelový koncert skupiny

S2G BAND
v zložení:   Jozef Bubnár – spev

     Peter Dzurjanin- el. gitara, ak. gitara
     Matúš Dzurjanin – klávesy
     James Evans - husle
     Matúš Uriga – basová gitara
     Marek Hrdinský – bicie
  

          

Kedy: 27. 1. 2008 o 15.30 hod
Kde: Spišská Belá  /rim. kat. kostol/
Vstupné: dobrovoľné

Všetkých Vás pozývame oslavovať nášho Pána!!!
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SPIŠSKÁ BELÁ: STRÁŽKY KRÍŽOVÁ VES:

Ne 10.30 † František Hrobák na úmysel kňaza na úmysel kňaza

Po
† Mária (1. výr), Vojtech, Viktor,

Vladimír
O Bož. pomoc a zdravie pre 

Annu
Ut † Ladislav a Štefan

St 18.30 † Anton Oravec
† Alžbeta, o Bož. pomoc a 
zdravie pre Emila Gardoňa

Št za zdravie a Bož. pož. v rod. Vidovej
za živých členov sv. 

ruženca
† Emil, Ondrej, Katarína 

Krempaská

Pi 18.30 † Ema, Anton, Mária (5. výr)
za zdravie a Bož. pož. 

Anny
† Otília Miturová

So
18.30 † Vincent (10. výr) a ost. rod. 

Gallikova a Rezničákova

O Bož. pomoc pre rodinu s. 
Michaelu (60 r.), Marcelu a 

Helenu

Ne na úmysel kňaza na úmysel kňaza na úmysel kňaza

                     LITURGICKÝ  PREHĽAD
Spišská

Belá
Strážky

Krížová 
Ves

NE 27.1.
TRETIA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ
Iz 8, 23b - 9, 3
1 Kor 1, 10-13. 17                                    Mt 4, 12-23

7.30
9.00

10.30
18.30

9.00
10.30

16.00K

PO 28.1.
sv. Tomáša Akvinského, kňaza a uč. Cirkvi, spom.
2 Sam 5, 1-7. 10                                       Mk 3, 22-30

18.30 18.00

UT 29.1.
féria
2 Sam 6, 12b-15. 17-19                          Mk 3, 31-35

18.30 17.30

ST 30.1.
féria
2 Sam 7, 4-17                                           Mk 4, 1-20

6.30
18.30

18.00

ŠT 31.1.
sv. Jána Bosca, kňaza, spom.
2 Sam 7, 18-19. 24-29                             Mk 4, 21-25

15.00+
18.30

17.30 18.00

PI 1.2.
féria
2 Sam 11, 1-4a. 5-10a. 13-17                  Mk 4, 26-34

6.30
18.30

17.30 18.00

SO 2.2.
Obetovanie Pána, sviatok
večerná sv. omša je z nasledujúcej slávnosti
Mal 3, 1-4                                                   Lk 2, 22-40

7.30F
10.30
15.00s
18.30

9.00 9.00

NE 3.2.
ŠTVRTÁ NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ
Sof 2, 3; 3, 12-13
1 Kor 1, 26-31                                           Mt 5, 1-12a

7.30
9.00

10.30
18.30

9.00
10.30

16.00K

Farské oznamy na nasledujúci týždeň
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1. O pomoc pri upratovaní kostola dňa 1.2. o 19.30 h. prosíme rodiny z ul. Letnej č. 60 Hota-
ryova, č.61 Britaňákova, č.62 Pavličkova, č.65 Kovalčíkova, z ul. Zimnej č.7 Pisarčíkova, č. 8 
Krempaska.
2. Dobrovoľná zbierka na potreby kostolov, fary a pastoračného centra bola v Spišskej Belej 
13.680,- Sk. Pán Boh zaplať!
3. V týždni je prvý piatok v mesiaci, spovedať budeme vo štvrtok a piatok od 15.30 – 17.00 
h. V Krížovej Vsi v stredu od 17.00 h.
4. Chorých navštívime v stredu, okrem tých, ktorých navštevuje pán kaplán Peter Hámor. On 
svojich chorých navštívi v piatok.
5. Na sviatok Obetovania Pána budeme svätiť sviečky pri všetkých sv. omšiach.
6. V nedeľu po sv. omšiach, aj keď spomienka sv. Blažeja tohto roku vypadáva, budeme 
dávať Svätoblažejské požehnanie.
7. Sviatosť birmovania sa v našej farnosti bude vysluhovať 4. mája 2008.
8. Pozývame vás na farskú púť do Lúrd v rámci slávnosti 150. výr. zjavenia. Program je na 
nástenkách. Avšak nastala zmena termínu, púť sa uskutoční 11. – 19. 5. 2008. Prihlásiť sa 
môžete na farskom úrade.

+ adorácia K Kolónia F Fatimská pobožnosť s sobáš so sv. omšou

 ÚMYSLY SVÄTÝCH OMŠÍ

Druhá diecézna synoda
Vzťah vedy a viery

Niekedy sa umelo dáva do opozície veda 
a viera, ako by sa tieto dve veľké hodnoty 
vylučovali a vzájomne si odporovali. Veda 
a viera si nemôžu odporovať z jednoduchej 
príčiny, obidve sa zaoberajú poznávaním 
pravdy. Veda pravdou poznania stvore-
ného sveta a viera pravdou o Stvoriteľovi 
všetkých veci. Viera čerpá poznanie z nadpri-
rodzeného Božieho zjavenia, veda poznáva 
svetlom prirodzeného ľudského rozumu. 
Obrazne možno povedať, že každá z nich 
stojí na inej rovine poznávania – „na inom 
poschodí“ -, preto sa nemôžu stretnúť v pro-
tirečení. Hlavné zdôvodnenie nemožnosti 
protirečenia viery a vedy uvádza Kompen-
dium Katechizmu Katolíckej cirkvi slovami: 
„Hoci viera presahuje rozum, medzi vierou a 
vedou nikdy nemôže byť rozpor, lebo obid-
ve majú pôvod v Bohu. Ten istý Boh dáva 
človekovi tak svetlo rozumu, ako aj svetlo 
viery.“ (č. 29)

Vedec Paul Sabatier, nositeľ Nobelovej 
ceny, vyhlásil: „Prírodné vedy a náboženstvo 
môžu stavať proti sebe iba ľudia, ktorí sa 
dostatočne nevyznajú v prírodných vedách 
ani v teológii.”

Veda viere pomáha  a slúži. Znásobuje 
v ľuďoch pohotovosť pre pravdu. Odstra-

ňuje zaostalosť a predsudky. Dôkladnejšie 
poznávanie sveta a prírodných zákonov 
pomáha ľahšie objavovať Božie stopy v prí-
rode. Veda zosilňuje svetlo ľudského rozu-
mu, ktorým poznáva človek Boha zo stvore-
ných vecí. Veda sa usiluje o to, aby boli ľudia 
múdrejší. Viera zasa zo všetkých síl pomáha 
človekovi, aby sa stal lepším. Aj viera pomá-
ha vede. Stojí predovšetkým na stráži, aby sa 
výdobytky vedeckého pokroku nezneužili 
proti dobru človeka a celého ľudstva.

Kompetencia vied
Veda, filozofia a teológia majú svoju 

vlastnú kompetenciu. To znamená, že každá 
z nich môže hovoriť iba o veciach, ktoré sa 
týkajú predmetu jej výskumu. Nie je dovo-
lené, aby sa veda miešala do otázok teológie, 
podobne nie je možné, aby teológia vynášala 
úsudok o pravdách vedeckého výskumu, 
napr. fyzikálnych zákonov. Ani filozofia 
nemá oprávnenie vstupovať na pôdu teoló-
gie, či prírodných alebo spoločenských vied. 
Hodnovernosť vedy, filozofie a teológie 
zostáva len v rozpätí ich vlastnej kompe-
tencie. Ak sa tento princíp kompetentnosti 
poruší, vždy je to na škodu každej z nich. 
To ale neznamená, že je medzi nimi rozpor. 
Môžu sa vzájomne obohacovať, pomáhať si 
a poslúžiť jedna druhej.


